

ڈراما اور کیتھارسس: ارسطو کی بوٹیقا کے حوالے سے

ڈاکٹر سلیم اختر

Aristotle's theory of Katharsis was based on Greek Tragedies, he was the first philosopher to piont out the psychological importance of Katharsis. In this artical the outhor has explained the Aristotle's concept of katharsis which is still relevent for the study of human personality as well as literature.

انتھونز کا سب سے بڑا دانش مند فلاطون اپنی اکیڈمی میں اپنے شاگردوں کو کھمارا ہٹھا کر شامی اس کا پراپنہندہ ہے کہ اس سے جذبات میں اشتعال پیدا ہوتا ہے، انسان پر حمل کی گرفت کمزور ہو جاتی ہے، جس کے نتیجے میں جذبات کے تالاب ہو کر اس سے ایسا ایسا ٹکڑے کر زہولی میں بوجھا شرہ کے لیے نقصان دہ طہارت ہو سکتی ہیں یا ہذا اہم اپنی جمہور سے شامروں کو مدعوین کرنے میں آج بجانب ہوں گے۔ شامری سے تعلق کی بنا کہ فلاطون نے ڈراما بھی ستر کر دیا (جہان میں ڈرامے حلقوم ہوتے تھے)

شاگردوں کے حلقہ میں فلاطون کا بے حد بین شاگردوں میں تعلق تھا۔ اس نے سوا استاد کی بات کو گرجا بی کسی کوئی پر کھتا چاہیے۔ اس رات انتھونز کے ہمراہ تھیٹر میں پہنچنے کا حوالہ ڈراما اپنی ہی نہیں، دکھلا دیا تھا۔ پانچواں تھیٹر کے مرکزی دستہ میں، عملوں کی روشنی میں شدید چٹخوں میں لیدیا، چہرہ پر ہلکے چٹھانے، کردار لیلیٰ کی کس کے خند کا ایہ دکھا رہے تھے۔ بیٹے کے ہاتھوں اپ کا گل ہوتا ہے چٹھا ہاں سے شامی کرنا ہے حقیقت کا علم ہونے پر لیلیٰ کی کس آنکھیں چھوڑ کر جنگل میں چٹھا ہا ہے، بیکر لیلیٰ کی کس کی ہوا کا شاعر کوئی کر لیتی ہے شاعر میں میں خوف اور درد مندی کے جذبات پیدا ہو رہے تھے خود ارسطو کی تجربہ طرح کے احساسات سے دوچار تھا۔ ڈراما نے اپنا اپنی جہدے اصحاب میں سکون کیا رہی ہیں اور ہی نہیں، درد مندی اور ہشت حال اپنی حلقہ میں تبدیل ہو گئی۔ ارسطو اپنی گائی اور طریقے لیے تھیٹر سے گھر لیا۔ ارسطو نے کئی تجربے سے پہلے حاصل کیا کہ اس کا دانش مند استاد عظیم لکھتا تھا۔ میں شامی اور ڈراما "POETICS" معترض وجود میں آئی۔ ارسطو نے شامی، ایہ شرط یہ اور کھیا ر کس کے بارے میں جو لکھا وہ آج بھی اس میں زندگی کی حیثیت رکھتا ہے۔ اس لیے اسبو نقد کے ذمہ دہ مضموعات میں سے ہے۔

فلاطون اور مدعوین استاد شاگرد تھے، دونوں کا دنیا میں اچھی رشتہ ہے۔ دونوں کی شخصیات ایک دہرے کے برعکس تھیں، وہاں سے دونوں کے جوہر کا۔ نیک، ایس، سوس کے حالات سے تو برعکس فلسفوں نے تشکیل پائی۔

فلاظون فدا سزا تھا۔ من مقلی میں کہ اس نے زندگی بھر ہر ساحتہ کے بارے میں کچھ تصورات وضع کیے تو فلاظ آجیلوڈ اور پھر ان کی بیٹی میں ساسر زندگی اور اداسوں کا تجرباتی مطالعہ کر کے لوی "اچھا" یا "برا" قرار دیا۔ اس کی دوس گاہ کا نام "اکینی" (1) تھا جس کے مرکزی دیوانہ کی بیٹائی کے چہرے پر کدھے تھے۔ بیاضی و زردستی سے دلچسپی لیں وہ یہاں داخل نہ ہو، اس اکینی میں بیچہ کو وہ دوسری دیتا۔

شاعروں کے میں۔

اسوئی دس گاہ کا نام "اکیزیم" (2) تھا، اپنے استاد کے برعکس وہ بیچہ کر لیں، بلکہ بیچہ پھرے گھنگو کا اور مٹی مٹاؤں سے دس دیتا۔ اس کا شاعر کھنڈر دستو دھاقوں سے زیادہ بات اور عبادت کے نمونوں کے ساتھ ساتھ طرح طرح کے نو اور مٹی ارسال کرتا رہا۔ یوں "اکیزیم" تک دست کتاب گھر بھی تھا اور بیچہ گھر بھی، سب اشیاء کا نبات اپنی اپنی ٹوں کے مطابق قرینے سے رکھے ہوتے اور ان گھنگو اور سوئی بات کو مٹی مٹاؤں اور نمونوں سے وضاحت کرتا جاتا اور یہی سانس طرح کی کا رکھی اس میں ہے۔

مشاہدہ اور تجزیہ

ای تجربی اندازہ نہیں لے اس کے تصورات کی تشکیل میں اس کی کردار اور کرتے ہوئے اس کے لاپی تصورات اور مقلی کی اس اس تیار کی،

اسوئے ڈارے ماہ ظہرین کر ندیکھے بلکہ اس نے ان میں پہلے شکرک ساسر دریافت کیے اور پھر ان کی روشنی میں ماہ اقیانوس خاص کی نشان دہی کر کے ڈارا اور اس کے لپس کا تجرباتی مطالعہ کیا۔

فلاظون فیاضی ظہر اور علاقائی کا ذاتی تھا۔ اس لیے اس نے علاقائی فیاضی ڈارا اور شامری کو ستر کرتے ہوئے شعر اکو اپنی نمود سے جلوہ کن کر لیا۔ استاد کے برعکس اس کو شامری اور دارا مال کے علاقائی پہلو سے دلچسپی تھی، اس نے دارا اور شامری کی تجلیات پر بحث کرتے ہوئے شامری اور دارا مال سے حاصل ہونے والے ظاہر سے ہلے پر زور دیتے ہوئے شامری اور دارا مال کو ہر ساحتہ میں وہ مٹا ہوا جنگلیات کا قلم ہے۔

فلاظون نے پہلی مرتبہ شعر شپ کا تصور پیش کرتے ہوئے اس سر پہ زور دیا کہ ریاست کے لیے اعلیٰ شعری تیار کرنے کے لیے چھوٹے لپس کی سوچیں اور مضامین سے ایسا اظہار کر دینا چاہیے اور جذباتی اشتعال کا باعث بنے ہوئے علاقائی خیالی کا باعث بن سکتا ہو۔ دراصل فلاظون نے پہلے کچھ اصول خود اپنا وضع کیے اور پھر ان کی روشنی میں فراد ساحتہ دیاست، مخرن، ادب اور ادب کا کردار تئیں کرتے ہوئے ان کی اصلاح کی سعی کی تھی۔

اسوئے جب شامری اپنے رسالہ "POETICS" ("پہلیا" 31، اندر جرمز: ص 1941ء) میں جب شامری اور دارا مال لکھا تو ان کے علاقائی اثرات پر توجہ دینے کے بجائے ان کے تکنیکی عناصر پر روشنی ڈالی، مٹی لپس پر جاندار سے فلاظون شامری اور دارا مال کے ساتھ ساتھ مقلی، مصوری، جسر سازی وغیرہ کو ان میں سے اظہار کو یوں ہی کہیں اور اساطیر کی نقاد میں لے گیا، اس کے چہ جب لپس کی دینی "MUSF" (4) سہراں اور کہ جب اپنے بندہ میں دلی عقین (DIVINE MADNESS) پیدا کرتی ہے تو وہ گھنگو کی ان کا رہن

ہاں ہے جب تک "MUSF" کی سرپرستی حاصل نہ ہو اس وقت تک فن کے معبود عالمی ایوارڈ نہیں ملے، محقق علم و فن سے تحقیق ممکن نہیں۔

فلاطون نے "PHAEDRUS" میں لکھا

"یونانی کی تیسری قسم فرہوش شخص ہے جو یونان کے زہرا آجاتے ہیں اس لیے جہاں کی روح کے ناک و ہوا چوتھے مرکز جڑوٹے ہیں وہ عام جوش میں اٹھتا ہے جو ہوشیاری کی اوجوں سے گزرتی شخصیات کے عقلم کا سامنے والی لہروں کے لیے لگتی کرتے ہیں اس کے برعکس یونانی پیدا کر دہو ہوا بیرونی ہے کہ وہ فرہوش ہے کہ وہ معبود میں داخلہ کے لیے دنگ سے دور ہے محض فن یا ہنر مندی کی بنا پر داخلہ کا حق ہوتی ہے کہیں کا کہہ اس کی شاعری سزا دہی ہائے گی۔ اگر یونان سے ہوش مند مفاہم لکھنے اس کا کوئی ٹھکانہ نہیں"

فلاطون نے "ION" میں بھی مزید کہا کہ نوان سے ایسے ہی خیالات کا اظہار کیا

"تمام اچھے شاعر غریب تھے لکھتے ہوں بلکہ ہر۔ لکھا یاد کی یاد کی تصویریں محقق فن اصولوں سے نہیں لکھ سکتے بلکہ اس لیے کہ یونان کے زہرا اہمائی کی کیفیت سے وہ چاہتے ہیں۔"

اسٹون نے جب شاعری لکھنے سے پہلے تو تحقیق کا اساطیری تناظر اپنا کر کرنے کے برعکس شاعری لکھنے اور ڈراما کو "نقل" قرار دیتے ہوئے لکھا تھا "میں یہ لکھا

"زہرہ شاعری ہر بیڑی (ایہ) کا بیڑی (طرب) بھی اور اس طرح شاعری اور چنگ کے ڈانگ، اگر آپ داخل عام نظر نظر سے دیکھتے تو یہ سب لکھیں ہیں۔ چارگی یہ میں لکھتے ایک دور سے مختلف ہیں اور وہ اس طرح سے کہن کے نقل کرنے کے ذریعے مختلف ہیں، موضوع مختلف ہیں اور طریق مختلف ہیں (ص ۳۳) نقل کے سلسلہ میں بلا دیکر فلاطون نے بھی نقل کا تصور پیش کیا تھا مگر حسب حواہی اسے ابعد البصر تک دے دیں۔ فلاطون کیسے وہ اس جہاں آپ و گل سے ادا ایک کوڑھیل اور ارض جہاں ہے جسے "WORLD OF IDEAS" کہا جاتا ہے اس بات کی "WORLD OF IDEAS" کی نقل لکھنا جہاں ہے۔ نقل ہونے کی بنا پر یہ اس صور نام ہے اس خاتم نقل کی نقل شاعر، راء، لکھ اور ڈراما کی کار کرتے ہیں ابدا شاعر اور ڈراما لکھار اس دنیا کی نقل لکھنا ہے ابدا نقل کی نقل کرنے کی وجہ سے فرہوش اور ڈراما لکھار نقل کرنے کی وجہ سے صدف سے دور ہے اور اس میں فن شاعری اور ڈراما اور ڈراما لکھار کا نفس اور نام ہوا وہیں فلاطون نے شاعری اور ڈراما کی حقیقی حیرت سے انکار کر دیا۔ فلاطون کے "WORLD OF IDEAS" کے تصور کی رو سے حقیقی نقل اسے بھی نقل قرار دیتا ہے کہی نقل جس کا حقیقی نقل، جمل تصور اور وہاں سے کوئی نقل نہیں اور اگر نقل ہے یہی تو نام ہے کہ یہ کیا تصور اور ڈراما لکھار نقل ہے جمل ڈراما اور اس کا اور اس کی نہیں کر سکا۔ فلاطون کے برعکس اسٹون نے جب نقل کی بات کی تو اسے ابعد البصر منہم ندیا۔ بلکہ یہاں ہی "DOWN TO EARTH" کی بات کی، لکنی ات تجربہ اور وہاں سے جس کی توجی بھی ہو جاتی ہے۔

"جس طرح کچھ آئی اپنے من کے لیے اور کچھ ماکا رنگ لکھوں کے ذریعے مختلف من کی نقل ہاں ہے جسے اور کچھ لوگ آواز سے نقل کرتے ہیں اس طرح مذکورہ آواز میں نوزدیتہ الفاظ اور لکھ مختلف ذرائع ہیں اور انک لکھا اس طرح سے ایک دور سے

یہ تین اصطلاحات محنت میں بھی مشتمل ہیں، روح کو زیادہ آلائشوں سے پاک کرنے کے لئے ہی ہیں

دلت تک کیتھارسس پر صرف ڈرامہ کے لحاظ سے تعریفی بحث ہوئی رہی لیکن کیتھارسس کا اعلیٰ مفہوم بھی ہے اور نونے کیتھارسس کو صرف ٹریڈی کے نظر میں تک محدود رکھا لیکن ڈرامہ مند کی موروثی انسانی خصوصیت کے مظاہر ہیں اس لئے اسے خاص طور پر صرف تک کیتھارسس انھی بات کی قبول اصطلاحات میں شامل رہی ہے۔ یہ طریقہ علاج سو فرقا لیکن پریشان خیالیوں سے خصوصیت کی نجات کے بعد جس میں Phobias , Obsession , Manias کے پورا کردہ اعلیٰ طبقے کے چھلکارے کے بعد جس میں کون کا احساس اس کے لئے کیتھارسس کی اصطلاح استعمال ہوتی ہے فریڈل جارجے Chiminey sweeping قرار دیتا تھا

”آئینہ کی آواز بولنا کیجئے“ کے سوجب ”روح کی اس (یعنی کیتھارسس) سے کیا ہوگی کی وضاحت کچھ عرصی شعور کے لحاظ سے توضیح کی گئی اس میں تصور نے تصورات کا راج میں حسوس اہمیت حاصل کر لی، چنانچہ نونے اعلیٰ انسانی صورت کے لئے اس کے ذریعے سے تمہا ہلکا“ (۵) فریڈل نے جب ”ہولڈنگ“ کے ”ٹیلی پس“ کے نکالنے کے دوران اعلیٰ میں پس کی اس جگہ کا یہ نکالنے کا طریقہ بیان کیا کہ شعور دور فرما ہوں میں اپنی ماں سے مباشرت کر سکتے ہیں یہ تھی وہ چھلکار کا نفا ہوا گا کہیں کہ یہ نکالنے کے تصور میں کے میں مطابق ہے شاید ہی اس کے اسے ٹیلی پس کپیس کی اصطلاح سے ہی ”عملی نفس“ کے تصور کی تشکیل سے پیچھے فریڈل بھی کیتھارسس کی اعلیٰ انسانی اہمیت کا کمال تھا کیتھارسس کے ضمن میں شو پکارے پر کراہنے اسے اچھے سامرا ڈرامے سے لگا دیا تھا اس لئے صرف ڈرامہ مند ہی اور دشت کی بات کی، اس نے پہلیجا میں لکھا:

ٹریڈی کی نقل سے اپنے عمل کی جو تکلیف لگائی ہے عمل کو جس سے دشت اور ڈرامہ مند کی کھڈا تکھی چھ اوں “ (ص ۵۳) بیان میں ٹریڈی اور کاسیڈی ڈراما کی جدا گانہ قسمیں اور دونوں کے جدا گانہ مقاصد اور اصول تھے لیکن ٹریڈی اپنی مسرتوں کی نقل بھی اور کاسیڈی کی مسرتوں کی، لہذا ان دونوں کو اہم نہیں کہا جا سکتا۔

یعنی ٹریڈی سے ڈرامہ مند اور دشت کے احساسات پیدا ہوتے ہوں گے لیکن دیگر تمام لکھنا انوں کے ادارے کے ادارے میں ایسا ہی نہیں کہا جا سکتا ادارے کے طریقے کے احساسات پیدا ہوتے ہیں اور ہوتے ہیں۔

انھیں میں جگہ جگہ اور ہر سٹا دانا لکھوں نے ٹریڈی اور کاسیڈی کی ہمبازی سے ڈرامہ مند کی آنکھیں کھلنے لگتی ہیں اور دشت کے ادارے میں ایسا ہی نہیں کہا جا سکتا ادارے کے احساسات پیدا ہوتے ہیں اور ہوتے ہیں۔

اور دشت کے ادارے میں ایسا ہی نہیں کہا جا سکتا ادارے کے احساسات پیدا ہوتے ہیں اور ہوتے ہیں۔

اور دشت کے ادارے میں ایسا ہی نہیں کہا جا سکتا ادارے کے احساسات پیدا ہوتے ہیں اور ہوتے ہیں۔

اور دشت کے ادارے میں ایسا ہی نہیں کہا جا سکتا ادارے کے احساسات پیدا ہوتے ہیں اور ہوتے ہیں۔

خواہش و حوالہ جات

- (۱) اکیلی: اس بیانیہ نقطہ کا تیسری مطلب علم ہے۔
- (۲) وکٹوریہ: اس بیانیہ نقطہ کا مطلب ہے مفاخرت و بہت،
- (۳) پہلچا: جس میں نے ARS POETICA کا مرثیہ لکھا ہے، اس نے کہا کہ مرثیہ P کی صورت میں
تھی اس لیے P عزیز سمجھنے پہلچا ہے، مقررہ لکھا۔
- (۴) میڈا: دیہاتوں کے دیہاتیوں (ZEVS) کو میڈوسین (MNEMOSYNE) کی باتیں، جو خدا اور انسانوں
تھیں اور مختلف فنون لطیفہ کی سرپرست تھیں کیو (CALLIOPE) اور میڈا (ERATO) دو انیٹا ماری کی۔
- (۵) SHIFLEY JOSEPH'S "DICTIONARY OF WORLD LITERATURE"